

# 運動文化研究

*SPORT STUDIES*

第二十四期

# 運動文化研究

*SPORT STUDIES*

第二十四期

2014 年 6 月

ISSN 1994-1900

---

名譽發行人 / 許義雄

發 行 人 / 曾瑞成

副發行人 / 徐元民 李坤培

總 編 輯 / 歐陽教

主 編 / 程瑞福

執行編輯 / 李明宗

行政助理 / 張心如

封面設計 / 范嘉莉

發 行 / 臺灣身體文化學會

地址：10673 臺北市基隆路四段 41 巷 68 弄 2 號 校史室

電話：02-23672057

/ 揚智文化事業股份有限公司

地址：222 新北市深坑區北深路三段 260 號 8 樓

電話：02-26647780

總 經 銷 / 揚智文化事業股份有限公司

---

**編輯委員（按姓氏筆劃順序）**

Andrew Morris 美國加州理工州立大學歷史學系

Henning Eichberg 丹麥南丹麥大學運動科學與臨床生物力學所

Ivo Jirásek 捷克 Palacký 大學身體文化學系

石明宗 國立臺灣師範大學運動競技學系

李明宗 輔仁大學景觀學系

林玟君 國立臺灣師範大學體育學系

邱金松 國立體育大學體育研究所

寒川恒夫 日本早稻田大學體育科學學院

程瑞福 國立臺灣師範大學運動與休閒管理研究所

黃東治 國立體育大學體育研究所

黃冠閔 中央研究院中國文哲研究所

劉一民 國立臺灣師範大學體育學系

劉宏裕 明新科技大學休閒事業管理系

蔡瓊姿 國立臺北大學休閒運動與管理學系

---

\* 本期投稿 13 篇，同意刊登 4 篇。

---

定 價 / 新臺幣 260 元

\* 版權所有，翻印必究 \*

## 總編輯的話

本期共有四篇論文，內容豐富多樣，茲略述各篇要旨如下：

盧塞軍的〈民俗學視域下苗族獨木龍舟競渡文化研究〉非常值得矚目，為少數民族的節慶活動研究不可多得之力作。作者透過多年追蹤式的田野調查，藉由民俗學取徑，紀錄整理貴州清水江苗族獨木龍舟競渡文化。由揭示居民的生存環境、生活型態、神話信仰等自然與文化涵構，析論其與獨木龍舟的內在聯繫，研究視域兼具時間的綿長與空間的深廣。本文將獨木龍舟文化分為有形與無形的文化表現形態，有形文化如龍舟、銅鑼、服飾、操舟等物質基礎係屬文化的「邊界」，而無形文化如各種祭祀活動、身體技能等心意現象則屬文化的「核心」。研究結論略為：獨木龍舟文化圈的形成體現苗家「天人合一」的生存理念；每年雨季來臨時的龍舟賽事與祭祀源於自然崇拜；而參與祭典與賽事並通過身體技能表現出生生不息的人文精神。本研究不但詮釋了苗族文化的重要層面，也有利於與其他民族的龍舟競渡文化相互參照比較。

〈運動訓練馴化模式之省思——結構主義、佛洛伊德與兩本小說〉一文，作者黃盈晨頗具不同領域的理論創意整合之能力，論證轉折蘊涵相當的知性旨趣。本研究的問題意識為：規馴下的奴性以及人類本能的野性，這兩種對立的性格，卻造成運動場域的教學者、學生、和運動環境三者間相互溝通之障礙。依此立論，循著如下的理路鋪陳：一、以語句分析探討運動馴化模式面臨的問題。二、以結構主義食物料理三角形，勾劃出運動馴化模式三角形，並將佛洛伊德理論的本我、自我、和超我之概念延伸，形構成人格分析三角形，進而指出運動馴化模式結構所存在的問題。三、最後以兩本小說《狼圖騰》與《藏獒》所形塑的兩種結合野性與奴性的型態，試圖解決運動模式結構所遭遇的問題。本文先以作者親身實踐的疑問切入，進而涉入理論的骨架，最後更以小說內容具體地融入血肉，堪稱佳作。

相對於前文略具結構主義取向，胡天珎的〈教練作為陪練員——一位菜鳥籃球教練的教練哲學〉就較具實踐哲學取向。本文結合「步驟化」與「故事化」兩種研究進路，提出「故事步驟化」的新研究進路，並應用於本研究中。由深刻的實證的體驗出發，將研究過程分為：一、什麼教練故事對身為教練的你是最重要的，包括教練個人背景與教練個人故事。二、從本身經驗學習。三、你的教練風格是哪種。四、總結前面三個步驟，寫下你的教練哲學。五、活出你的教練哲學。依此進程，「菜鳥教練」以「教練作為陪練員」宣告為本身的教練哲學，希望能由此讓球員活出卓越的自我。本文內容踏實且具自省性，突顯作者銜接運動實踐與教練哲學的努力。

劉宏裕的〈政治、意識形態和運動政策之政治歷史考察——一個橫跨兩岸爭議之議題〉是一篇英文論文，旨在探討政治價值對臺灣運動政策系統的影響。研究目的有兩個面向，首先，探討國民黨與民進黨對臺灣運動政策的不同。其次，臺灣兩黨政治對運動發展不同的政治意識形態，在此架構下，國際間對臺灣運動政策的影響。本文核心探討議題，反映臺灣主要政黨對於中國的政治意識形態之不同，但是國內對於運動政策在沒有深究之下，似乎看不出其關聯性。因此本文以相關論述及國會議員的質詢內容，並參考相關理論的觀點，呈現臺灣的運動政策發展圖像。綜覽本文，宏觀而全面地考察國內與國際政治歷史與臺灣運動政策之相關性，非常難得。

本期論文有大陸苗族的獨木龍舟競渡文化，也有海峽兩岸爭議的意識形態和運動政策，由結構主義取向的「運動訓練馴化模式」到實踐哲學取向的「教練作為陪練員」，繁複多元，美不勝收。四篇中就有三篇涉及兩岸間的文化交流，不論是大陸學者向臺灣讀者推介獨特的龍舟文化，或臺灣學者以大陸的小說作為詮釋野性與奴性型態的文本，或由運動政策的視角回顧兩岸的政治歷史發展，皆預示運動文化研究值得開創的前景，也彰顯本學刊在華人學圈的重要性。

總編

歐陽教

## 目 錄

- |     |                |                                      |
|-----|----------------|--------------------------------------|
| 3   | 歐陽教            | 總編輯的話                                |
| 7   | 盧塞軍            | 民俗學視域下苗族獨木龍舟競渡文化研究                   |
| 35  | 黃盈晨            | 運動訓練馴化模式之省思——結構主義、佛洛伊德與兩本小說          |
| 69  | 胡天攻            | 教練作為陪練員——一位菜鳥籃球教練的教練哲學               |
| 89  | 劉宏裕            | 政治、意識形態和運動政策之政治歷史考察<br>——一個橫跨兩岸爭議之議題 |
| 125 | 《運動文化研究》徵稿     |                                      |
| 127 | 《運動文化研究》論文撰寫格式 |                                      |
| 138 | 本刊審查委員資格       |                                      |
| 139 | 《運動文化研究》各期目錄   |                                      |

***SPORT STUDIES***

No.24

2014.6

- |    |                        |  |
|----|------------------------|--|
| 7  | <i>Sai-Jun Lu</i>      | A Cultural Study of Dragon Canoe Race of the Miao Nationality with a Perspective of Folklore |
| 35 | <i>Ying-Chen Huang</i> | The Reflection of Domestication in Sport Training  |
| 69 | <i>Tien-Mei Hu</i>     | Coaches as Training Partners: The Coaching Philosophy of a Rookie Basketball Coach           |
| 89 | <i>Hung-Yu Liu</i>     | A Study of the Political History for Politics, Political Ideology and Sport Policy in Taiwan |